
 ZUS wyjaśnia  

Od 01 marca 2009 r. - zmiany w zakresie ubezpieczeń społecznych osób 
prowadzących pozarolniczą działalność i jednocześnie wykonujących pracę 
nakładczą 
 
 
W związku z wejściem w życie art. 9 ust. 2b ustawy o systemie ubezpieczeń 
społecznych, od 1 marca 2009 r. zmianie uległy zasady podlegania 
ubezpieczeniom społecznym w przypadku jednoczesnego wykonywania 
pracy nakładczej i prowadzenia pozarolniczej działalności gospodarczej. 
Osoba wykonująca pracę nakładczą i prowadząca równocześnie działalność 
gospodarczą podlega obowiązkowo ubezpieczeniom emerytalnemu i rentowym 
z tytułu tej działalności, jeśli z tytułu wykonywania pracy nakładczej podstawa 
wymiaru składek na ubezpieczenia emerytalne i rentowe jest niższa od 
obowiązującej tę osobę najniższej podstawy wymiaru składek dla osób 
prowadzących pozarolniczą działalność. Osoba ta może być dobrowolnie objęta 
ubezpieczeniami emerytalnym i rentowymi również z tytułu wykonywania 
pracy nakładczej.  
 
Szczegółowe wyjaśnienia w tym zakresie są dostępne na stronie internetowej 
ZUS w poradniku „Ubezpieczenia społeczne i ubezpieczenie zdrowotne osób 
prowadzących pozarolniczą działalność i osób z nimi współpracujących” oraz 
poradniku „Zasady podlegania ubezpieczeniom społecznym i ubezpieczeniu 
zdrowotnemu, ustalania podstawy wymiaru oraz rozliczania i opłacania składek 
na te ubezpieczenia oraz na Fundusz Pracy i Fundusz Gwarantowanych 
Świadczeń Pracowniczych”.  
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